

浅谈痿症的成因及治疗

湖南省澧县中医院 伍 军

痿症／成因及治疗／典型病例介绍

痿症，是祖国医学的常见病症名之一。是指肢体筋脉弛缓、软弱无力，严重的手不能握物、足不能任身、肘、腕、膝、踝等关节如觉脱失，渐至肌肉萎缩而不能随意运动。对于痿症，国内外已有多方研究总结，但均未找到有效疗法。很多患者，特别是年幼患儿发病率最高，患病初期多似感冒，极易忽性而不易确诊。患病后，肢体逐渐或很快出现迟缓略麻痹，甚至可能造成终身残废，严重地威胁患者的健康，带来终身痛苦。只要医患积极配合，精心诊疗，是可以达到预期效果的。据报导，现代医学中的多发性神经炎、急性脊髓炎、进行性肌萎缩、重症肌无力、周期性麻痹、肌营养不良症、小儿麻痹症、多发性硬死、脑部顶叶病变、颈髓压迫性疾病、脊髓空洞症、多发性肌炎、癔症和表现为软瘫的中枢神经系统后遗症等，都可归于痿症范畴，进行辨证论治。

一、痿症的成因

遵循《内经》的论述，痿症的成因主要是热与虚所为。由于五脏的偏热，影响到人身之五体，以至“皮毛急簿”、“心气热”、“筋膜干”、“胃干而渴、肌肉不仁”、“骨枯而髓减”，出现皮毛血脉、筋膜、肌肉、骨骼皆不得其养，而渐枯竭成痿。又如《内经》曰：“五脏使人痿何也？”又曰：“肺主身之皮毛，心主身之血脉，肝主身之筋膜，脾主身之肌肉，肾主身之骨骼，故肺热叶焦，则皮毛虚弱急簿者，则生痿也。（注：痿，是指肢体痿弱不用，蒂，是指下肢软弱无力，不任步履），心气热，则下脉厥而上，上则下脉虚，虚则生脉痿。枢折掣，胫纵且不任地也。肝气热，则胆泄口苦筋膜干，筋膜干则筋急而挛发为筋痿。脾气热，则胃干而渴，肌肉不仁，发为肉痿。肾气热，则腰不举，骨枯而髓减，发为骨痿。”按照82年一版第3次印行的《简明中医辞典》对痿的解释：

“根据病因和病症，分为皮毛痿、肉痿、脉痿、筋痿、骨痿、湿热痿、湿痰痿、燥热痿、血淤痿、阴

虚痿、血虚痿、气虚痿、肝肾下虚痿等”。然而，也有内伤情志，房事太过和运行劳倦所造成的。“肺热叶焦”视为痿症的病理，阐述的病因虽有不一，但热伤津液是一致的。这是《内经》理论独到之处。可谓是中医辨证治论的特色之一，对于我们发挥中医理论，指导临床实践有重要意义。

二、痿症的治疗

痿症的治疗，各家叙述甚多，总的不外辨证求因随症加减。可选用清热润燥、清热化湿、益气健脾、滋阴养血、补益肝肾、化瘀行淤、舒筋活络等法。针灸、推拿、捏脊等的对症处理，亦不失为良策。我院自制的“痿痹膏药和痿痹药酒”经临床验证18年多，在国内外痿症患者辅助治疗中，均获得显效。

《内经》曰：“论言治痿者独取阳明何也？”又曰：阳明者，五脏六腑之海，主润宗筋骨，宗筋主束骨而利机关也。这是认识和治疗痿症的一般规律，但不是必循之法纪。“足痿不用治之奈何？”又曰：“不补其荣而通其俞，调其虚实，和其顺逆，筋脉骨肉。各以其受月，则病已矣。”在治疗痿症中，主要是强调“分清虚实”、“辨详逆顺”。察其在筋在脉在骨在肉施以恰如其分的辨证治疗，是对待痿症的基本指导思想。从《内经》的整体思想来看，对痿症的论述早且详、细与深。我就是根据《内经》的理论对痿症进行辨证施治的，病虽治好，是怎么治好的呢？，是根据现代中医学说和现代医学科学理论的指导，而获得其效。

总之，无论以中医古传分型也好，还是以现代医学冠以病名也好，采取以中医之理论，根据病邪的性质及发病的特点，给以病因分析等治疗原则，找出病因病机，分清寒热虚实，予以辨证施治，此乃治痿之常法和宗旨也。笔者先后共计治疗200例，基本治愈92例，显效49例，好转50例，无效9例，年龄最大30岁，最小1、2岁，男女各占一半。

典型病例介绍如下：

周××，男，1岁半，住院号7731，因左下肢痿软无力不能站立七天，于1987年3月4日入院。

病史摘要：患儿一周前发高烧40度，伴咳嗽，经某卫生院对症处理而热退。但患儿仍哭啼不安、精神困倦，嗜睡，不思饮食、拒抱，左下肢软弱无力不能站立，肌力“0级”，跖神经反射迟钝甚或消失。入院住下不久测体温反复在39.2度至40.5度，呼吸每分钟60次、呼吸急促表浅、嘴唇发绀、鼻扇目合、昏睡，生命垂危，呼吸肌麻痹，告病危。

化验室检查：血红蛋白9克／100毫升，白细胞总数14.400／立方毫米、中性粒细胞26%，淋巴细胞74%，血小板计数12.7万／立方毫米；血清钾4.6毫当量／升，血清钠130毫当量／升，血清氯106毫当量／升，血清钙40毫当量／升。

胸透：两下肺纹理增粗，均杂有小片状阴影，表示双下肺支气管炎。

诊断：痿症（邪注经络）

治法：清热化湿、舒通经络，方用羌活胜湿汤化裁：羌活4克，独活4克，防风6克，藁本4克，川芎5克，生地8克，苍术4克，川芎8克，蔓京子5克，紫苑6克，生地6克，北杏6克，甘草3克，水煎，每日一剂，分3—6次口服，连服五剂，佐以针刺，穴位贴痿痹膏药和痿痹药酒，捏脊等对症处理。

经上法后，患儿逐见张目有神，体温逐渐恢复正常。化验室及X光复查基本正常，精神转佳，口面由淡暗发绀无华转红润，逗之活泼笑容，患肢可立，但仍不能行走，不拒抱，头汗出，尤以睡后身淋如雨。纳仍欠香，故改投以：党参15克，北芪30克，全归15克，山药20克，鸡血藤25克，羊藿草15克，杜仲10克，桑寄生15克，怀牛膝10克，白术10克，甘草5克，先后以此方化裁共进30剂后，患儿一切恢复正常，左下肢站立行跑无异，纳便正常。于67年4月20日（共住47天）痊愈出院，经追访至今无恙。

按：痿症一病，临床甚为棘手，急发期重症多，治疗不当，常导致生命危险。中医儿科五版教材称：

“一般在肺胃症状消失后的3—4天发热又起，患儿肢体疼痛、哭闹不安、拒抱，继则出现瘫痪。在分析症候时又指出：热退后又复起，为湿热内蕴，热去湿存，湿又化热，风邪疫毒侵入经络，流串肢体，而为肌肉疼痛，拒绝抚养，经络痹阻，气血运行不畅，则筋痿肉痹，渐至成瘫。”本例做到审症求因，病因病机分明，病方合拍，投以祛风胜湿、宣痹通络之剂，调整及时，随症加减为治，使患儿转危为安，收到“药到病除”的好效果。

※ 点压“缺盆”“天宗”穴治疗落枕 ※

成都军区机关第一门诊部 旷时恩

落枕多因活动不慎或睡眠时枕头高低不适，躺卧姿势不良，熟睡后项背部暴露被外，遭受风寒侵袭，使局部经气受阻，造成颈项部肌痉挛，疼痛不适和功能障碍。

近年来，我们用点压“缺盆”、“天宗”穴治疗34例，除2例点压2次外，其余的均为1次治愈，颈项部疼痛消失，活动正常。实践证明点压“缺盆”、“天宗”穴治疗落枕，操作简单，病人无痛苦，效果较好。现将操作方法介绍如下。

操作方法：

1、点压“缺盆”穴：患者正坐位，医者一手四指并拢搭于患者伤侧肩上，拇指放于锁骨上窝相当锁骨中1/3后缘“缺盆”穴处，而后逐渐向下按压1~2分钟（患者肩胛及上肢均有沉重酸胀热感），同

时令患者头部前后左右活动。

2、点揉“天宗”穴患者正坐位，医者站在患者背后，将两手四指并拢，放在患者的两肩上，两拇指自然下垂，按放在两肩胛骨冈下窝冈下肌中央处，即“天宗”穴。而后逐渐用力按揉2~3分钟

（肩胛感觉沉重酸胀），同时令患者头部前屈后伸左右转动，活动时以痛侧为主，尽量加大活动角度。医者在点揉期间应以患者的伤侧为主，另一拇指可轻轻点揉，以配合患侧拇指进行。

以上手法点压揉力应以患者忍受为度，一般1次点压揉3~6分钟，颈项部疼痛基本消失，活动基本正常。重者可中间休息20~30分钟后，再进行第二次治疗。

并症和后遗症的防治作用，还有待于进一步研究探讨。〔注〕“救急跌打丸”为我科经验方，以熊胆、麝香、田七、乳香、没药、血竭等药精制而成每丸重3克，具有宣窍、镇痉、化淤、止痛之功。

参考文献从略

（上接30页）

用救急跌打丸和活血化淤剂，能更有效地解除脑受压，消除脑水肿，使含血脑脊液迅速更新。因观察治疗的病例尚少，所以要评价活血化淤法对脑膜脑瘢痕粘连、脑组织液化，萎缩以及其他颅脑损伤的合